

走近2021年全国“最美家庭”黄苍霖家庭 “退而不休”十多年 乐善好助“大家庭”

金鹰报·新湖南社区频道记者 王薇

近日，2021年全国“最美家庭”揭晓，长沙市3户家庭上榜，家住长沙县星沙街道金茂路社区的黄苍霖家庭就是其中一户。

黄苍霖家是一个四世同堂、和谐幸福的家庭。黄苍霖退休后，一直活跃在志愿服务岗位上。金茂路社区离退休党支部在他的带领下，“五老”宣讲员的培训讲到了楼栋，帮困扶弱的温暖送到了群众心里。一家老小帮助空巢老人、残疾等群体，传承文明家风、一起做公益已成为全家共识。

热衷社区志愿活动，放弃高薪返聘

“陈金爹，在不咯，开个门咯。”“黄爹啊，快请进快请进。”“你还要嘛，婆婆子也还好不咯？这几天屋里还好吗？有什么需要帮忙的吗？”长沙县星沙街道金茂路社区的老党员黄苍霖走进居民陈金爹的家里，关切地询问老人的生活起居。

人称“黄爹”的黄苍霖今年72岁，退休老教师，2002年退休后定居金茂路社区，这些年来，社区大小事就如自己的家事一样让他牵肠挂肚。

“人活着还是要有追求，我的追求就是尽自己的一点能力为社区居民



黄苍霖（左二）家庭。

做好服务。”十几年前黄爹从教师岗位上退休了，最初他每天端着一杯茶到星沙公园遛弯、打打“双百分”。“曾有学校月薪万元招我去负责，我都拒绝了。”可没多久，黄爹就犯愁了，“这样的日子没有意思，似乎少点什么。”不久，在社区组织的党员活动上，社区干部见黄爹是个热心肠，邀请他到社区帮忙，但没有工资，正闲得慌的黄爹一口答应。

2006年，有文艺细胞的黄苍霖被推选为老年协会主席。老年协会有个40人的腰鼓队，经常活动。黄爹和大伙一商量，决定扩大队伍。从办

免费培训班起步，黄爹拎着自制的招生广告一个楼栋一个楼栋地张贴，在社区的场地里办起了老年艺校，没想到社区大妈们纷纷报名。培训、吸引骨干，如今金茂路社区的艺术团已发展到180多人，有了锣鼓队、舞龙队、军乐队、民乐队、舞蹈队、时装队等，成了长沙县小有名气的群众文化团体，在省、市、县各类比赛中多次获奖。

真情实意暖邻里，文明有理好家训

黄苍霖家庭倡导文明有礼、勤俭持家，“爱国爱家、孝顺和睦、诚实守信、友善快乐”是黄家家训。在夫

妻俩的言传身教下，黄家后辈优秀，家风优良，家庭氛围好。家人节约意识强，旧物定期捐赠灾区，2岁的曾孙女都知道要节约食物。做公益多年，少不了家人支持。出门办事无论多远，儿子们都接送；帮扶邻里无论多难，家人都支持。大儿媳王命芝是模范班主任，时常资助学生。儿子们经商十几年，文明经营，按章纳税，勤劳创收。儿子们说：平凡家庭的幸福就是家人平安、全家同心！

黄苍霖一家人乐于帮助邻里，空巢老人、残疾等群体，只要是能帮的都会想办法帮。社区有一户高龄空巢夫妇，妻子经常卧床，90岁的丈夫持家艰难。黄苍霖全家看在眼里，很理解他们的不易。全家商议后报名参加社区志愿服务，用“一帮一”的方式，陪老人唠家常、搞卫生、采购物资、鼓励外出交友，让他们感受邻里的关爱。有人说：“作为邻居不必如此！”他们却说：“街坊邻居互帮互助多好呀，这才是个大家庭！”



上接1版

2018年，杨春中的弟弟杨牛中购买了一台30万元的挖掘机。按照以往的惯例，他原本计划在家里摆上五桌酒席，邀请一些亲朋好友热闹闹庆祝一番。杨牛中的挖掘机还在半路上，家里就已经准备了半车烟花爆竹，从大路上摆到了村口。杨春中得知消息后，一拍大腿，机会来了，刹住歪风就从弟弟这儿开始。他当即赶到弟弟家中耐心劝说，最后，杨牛中取消了酒宴，改为邀请大家到家里喝茶，摆好的烟花爆竹也全数收回。

“村干部先从自身做起，我们当然拥护。”一些早就对大办宴席有微词的村民成为首批刹住宴席风的拥护者。

为彻底刹住宴席歪风，坦坝村先后召开了数十次村民小组会进行讨论，把红白喜事贺礼一律不超过100元，酒席不超过20桌，不燃放烟花爆竹，不请吹鼓手、腰鼓队、不准摆烟等9条文明节俭新风纳入村规民约中，全体村民以户为代表都在村规民约上签名，并按上红手印。除了治理滥办酒席，村里还把尊师重教、孝老敬老写入“红九



一进村口，就见习武墙绘。

条”，并成立了助学基金会。目前，村民已累计向奖学助学基金会捐款130多万元，为50多名优秀学子发放了助学金。前年村里的春晚上还评选了“五好家庭”，为村里80岁以上老人发放敬老爱老慰问金。

2018年至今，村里严格按照新修订的村规民约执行，一年365天，每天都禁止燃放烟花爆竹，“全村的酒席总量大大减少了，这3年以来，村里再没听到过烟花爆竹的声音，空气都比以前好多了。在村规民约潜移默化的影响下，以孝教人、以孝传承的治家理念已成共识。”杨春中说，如今，随着新风尚逐渐深入人心，移风易俗、积极向上的社会风尚日趋浓厚。勤俭务

实、积极向上的社会风气，为坦坝村各项事业发展营造了良好环境。“也正是村子里几百年武学精神传承，让我们这些后辈即使远离家乡，也依旧会记得祖传的武德训诫，在社会上形成一种内在的风气。”

坦坝村率先移风易俗，这些新规得到了村民特别是贫困户的衷心拥护，宁远县民政局党组成员、副局长黄少辉为此大加赞赏：“坦坝村的方法值得向全县推广，近年来我县把村规民约作为加快推进乡村振兴的重要举措来抓，全县共20个乡镇16个社区，406个行政村，在2019年全部实现了修订完善村规民约，2020年由司法部门进行了法制审核。2021年，村支两委换届后，对村规民约进行了再修订、再审核。工作中，我们严格按照‘三个一’要求，加速推进村民依法自治：就是民政部门‘一盘棋’；乡镇党委政府‘一条线’；村（社区）‘一合账’，倡导丧事简办，婚事新办，村民生日、建房、升学等其他喜庆不办，严格规定宴席的规模范围，包括不燃放烟花爆竹，不铺张浪费，这些新规取得了良好的社会效果。”

记者手记

“村晚”吹出文明乡风

“日里田中耕，晚上笺间耘。晨练少林拳，习武又尚文”，这是坦坝村自古以来的传统。如今，村民们每天晚上都会聚集到广场，跳舞、打球，热闹非凡。

前些年，村民纷纷外出务工，生活观念开始发生变化。2018年，村支两委决定每年举办春晚，评选表彰一批“五好家庭”“好婆媳”等，给村里所有80岁以上的老人发红包，弘扬孝老爱亲、习武尚文的好传统。2020年村里的春晚还上了中央电视台《新闻联播》。

坦坝村根据时代变化不断修订村规民约，利用晚会上的小品、快板等节目，宣传移风易俗，树立文明乡风。比如小品《移风易俗树新风》寓理于事，幽默风趣。

“希望通过乡村春晚，能给我们村打出更高的知名度，也让大家重拾信心，让更多的年轻人回到家乡参与建设。”杨春中心充满期待。